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Цель: формирование умения у учащихся наблюдать за изменениями в природе зимой.
Направление: учебно-познавательное
Экскурсионный объект: зимний лес
Ход экскурсии:
	Этап
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	Вводная часть

	1. Определяется место в зимнем лесу, где будет проходить экскурсия, уточняется, какой наглядный материал смогут собрать учащиеся для использования его на предметных уроках.
2. Накануне проводится вводная беседа по следующим вопросам:
Прозвенел звонок и смолк .
Начинаем наш урок.
Можно за партой тихо сидеть
А можно отправиться в парк-
Чудеса посмотреть!
Тем более, сегодня- замечательный день!
-Какое время года за окном? Докажите. Назовите признаки зимы. Какой идёт месяц? Назовите остальные зимние месяцы? Какое время года сменила зима? Какие зимние приметы знаете? (приложение)
-Сделайте предположение: можно ли что-то увидеть, понаблюдать в зимнем парке?
(Дети высказываются)
-Мы идём на экскурсию в то же место парка, где были осенью, чтобы понаблюдать, какие изменения произошли в живой и неживой природе зимой по сравнению с осенью.
Делимся на группы.
Повторяем правила поведения во время экскурсии.
(Слушать учителя, говорить спокойным голосом, быть внимательными)
	Делятся на группы, настраиваются на экскурсию, вспоминают правила техники безопасности. 

	Основная часть
	-Что нас окружает? (Живая и неживая природа и то, что сделано руками человека).
-Какая сегодня погода? Какое небо? Какой воздух? Какие осадки бывают зимой?
-Какое солнце? Что изменилось в парке? (Деревья и кусты голые, снег покрыл их ветки) Посмотрите, какой красивый стал наш парк, как будто попали в сказку к Дедушке Морозу!
Всюду снег; кругом всё тихо;
Зимним сном природа спит,
И сквозь туч — седых и хмурых —
Тускло солнышко глядит.
1. Наблюдения за неживой природой. Придя с детьми в лес, заполняют таблицу:
а)
	солнце
	облака
	температура
	птицы
	животные

	
	
	
	
	


б) – Поймайте снежинку на рукавичку и рассмотрите ее, а теперь – на ладонь. Что произошло со снежинкой?
– Попробуйте зарисовать снежинку (зарисовывают в блокнотах).
в) Попытайтесь изобразить "цветы" зимы. При помощи смешения гуашевых красок (красный плюс белый - розовый, розовый плюс желтый - оранжевый и т.д.) можно расписать цветами зимнюю природу (краски разливаем в баночки по оттенкам, используем в рисовании кисти для фона).
· нарисуйте цветы на поверхности снега, который сначала уплотните лопаткой;
· обрызгайте снег, лежащий на веточках ели или сосны;
· нарисуйте цветы на снежных "шапках" пней;
· окрасьте сосульки, кусочки отколотого льда;
· окрасьте сухие головки торчащих из-под снега цветов (пижмы, чертополоха и др.);
· очертите лопаткой край сугроба в виде лепестков мака и окрасьте в красный цвет.
Фотографируем с обучающимися произведения "Цветы зимы".
2. как вы думаете, чем питаются птицы зимой? Сложно ли им достать еду?
Для этого мы с вами развесим наши кормушки.
1-3 группы-наблюдают за изменениями деревьев и кустарников.
4- группа- за изменениями в жизни насекомых.
5 групп- наблюдает за изменениями в жизни птиц.
1 группа: Рассмотрите деревья и кустарники нашего парка. Как они изменились? Постарайтесь их узнать. Где находятся листики?? Что вы увидите на деревьях?
2 группа: О каком дереве идёт речь в загадке?
Зимою и летом зелёного цвета,
Платьице в иголках, а называюсь я ..(ёлкой)
-Как изменились хвойные деревья? Их называют вечнозелёными. Так ли это? Проверьте: опадают ли хвоинки у этих деревьев? Какие у них семена? Что ещё можно увидеть под снегом?
3 группа: Понаблюдайте за кустарниками. Рассмотрите почки. Где спрятались листочки?
4 группа: Какие виды животных есть в природе? Можно ли найти насекомых? Что заставило насекомых спрятаться и впасть в оцепенение-заснуть? Попробуйте найти насекомых.
5 группа: Понаблюдайте за птицами. Как называются? Какие это птицы? Почему их мало? Как они себя ведут? Чем они питаются? Легко ли им добывать корм зимой? Как можете помочь птицам?
(Учитель наблюдает, как группы выполняют задания. Затем возвращаются в класс, чтобы поделиться своими наблюдениями)

Возвращаются в класс.
	Отвечают на вопросы, заполняют таблицу, рассматривают и зарисовывают снежинку, рисуют и фотографируют «цветы» зимы, развешивают кормушки, делятся на группы и наблюдают за изменениями природы, возвращаются в класс.





















	Заключительная часть
	В ходе обобщающей беседы выясняются изменения, которые происходят в неживой и живой природе с приходом зимы.
– Что мы сегодня наблюдали?
– Что нового узнали?
– Где были на экскурсии?
- Какие изменения в неживой и живой природе произошли зимой по сравнению с осенью?
-Продолжите предложение:
-Я сегодня узнал…
- Мне удалось сегодня наблюдать …
-Меня сегодня удивило…
-Прикрепите на доску снежинку синего цвета, если вам понравилась экскурсия, и вы узнали что-то новое и интересное для себя, фиолетовую-если что-то не получилось или не удалось понаблюдать.

	Отвечают на вопросы учителя; продолжают предложения; проводят рефлексию

	Домашнее задание
	(выборочно). а) Зарисовать в тетради или альбоме красивую снежинку. б) Описать внешний вид животного, птицы, которых вы видели в лесу. в) Можно составить рассказ об экскурсии по плану: 1. Тема экскурсии. 2. Отличие осенней экскурсии от зимней. 3. Причины изменений в природе. г) Изготовить с помощью родителей кормушки.
	Записывают домашнее задание




